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РОЗВИТОК ЛЮДСЬКИХ РЕСУРСІВ: ВИЗНАЧЕННЯ, ЗМІСТ ТА КОМПОНЕНТИ 
 
Зміни в корпоративному управлінні, що 

намітилися на порозі нового тисячоліття та бу-
ли викликані глобалізацією ринків і структури 
промисловості, зрушеннями в архітектурі ро-
бочих місць і демографії робочої сили, швид-
кими і безперервними організаційними і тех-
нологічними змінами, є стратегічними. Глоба-
лізація світової економіки призводить до фор-
мування глобального ринку праці, структура 
якого формується під впливом міжнародної 
міграції робочої сили. Таким чином, націона-
льні ринки праці дедалі більше втрачають 
свою замкненість та відокремленість. На гло-
бальному ринку виникають транснаціональні 
потоки робочої сили, котрі набувають постій-
ного, систематичного характеру. 

Ці процеси змінюють як бізнес-
структури в цілому так, і окремі бізнес-
процеси, змушуючи їх пристосовуватися до 
нових умов ведення бізнесу. Організаційні 
зрушення, які виникають у відповідь на нові 
умови ведення бізнесу, викликають і змінення 
в орієнтирах розвитку людських ресурсів. Ці 
зрушення, зачіпаючи, в першу чергу, стратегію 
бізнес-структур, перетворюють людський роз-
виток на її ключовий елемент. Тому визначен-
ня змісту та компонентів розвитку людських 
ресурсів, який є одним з основних пріоритетів 
розвитку бізнес-структур в умовах глобаліза-
ції, визначає актуальність теми дослідження та 
її практичну значущість.  

Сучасні загальносвітові тенденції – гло-
балізація та підвищення значущості знань еко-
номічній діяльності бізнес-структур – зумов-
люють і трансформацію принципів і методів 
розвитку людських ресурсів. Дослідженню те-
рмінологічного змісту та напрямів розвитку 
людських ресурсів, особливо в умовах глобалі-
зації світової економіки, присвячено велику 
кількість робіт вітчизняних та зарубіжних до-
слідників [1-5]. В роботах цих авторів розкри-
то організаційно-економічні та філософські 
аспекти управління людськими ресурсами, йо-
го ключові аспекти та напрями. Проте подаль-
ший розвиток теорії управління людськими 
ресурсами виявив необхідність концентрації 
уваги менеджерів саме на розвитку людських 
ресурсів та необхідності пошуку внутрішніх 

стимулів цього розвитку, оскільки розвиток 
людини не може бути нав’язаним ззовні: це 
завжди є усвідомленим процесом, який має йти 
від потреби персоналу до творчого, професій-
ного та особистісного зростання. У цьому кон-
тексті, визначення термінологічного змісту та 
компонентів розвитку людських ресурсів біз-
нес-структур, що дає змогу встановити його 
орієнтири та напрями, все ще залишаються не-
достатньо визначеним та потребує подальшого 
дослідження.  

Мета статті полягає у визначенні змісту 
та компонентів розвитку людських ресурсів 
бізнес-структур.  

Розвиток людських ресурсів є складним 
поняттям, яке поєднує багато понять та конце-
пцій та зосереджує увагу як на індивідуально-
му, так і на організаційному людському розви-
тку. Тому розвиток  людських ресурсів склад-
но визначити однозначно. Термінологічне ви-
значення розвитку людських ресурсів залежить 
від особливостей сприйняття різних авторів, їх 
поглядів на роль людських ресурсів в діяльно-
сті бізнес-структури, а також ключові напрями 
їх розвитку.  

Головна мета розвитку людських ресур-
сів полягає у визначенні ресурсів, необхідних 
людям для збалансованості успіху – як особис-
того, так і організаційного. Виходячи з цього, 
виділяють два основні напрями розвитку люд-
ських ресурсів – індивідуальне і організаційне 
навчання та досягнення індивідуальної і орга-
нізаційної продуктивності. Таким чином, оцін-
ка успіхів або результатів розвитку людських 
ресурсів можуть бути зосереджені в області 
навчання і продуктивності, а основний сенс 
розвитку людських ресурсів полягає у подаль-
шому вдосконаленні цих процесів [1].  

Зарубіжні дослідники визначають розви-
ток людських ресурсів як науку про те, як ін-
дивідууми і групи в організації змінюються 
шляхом навчання. Розвиток людських ресурсів 
– процес підвищення продуктивності організа-
ції шляхом використання спроможностей її 
персоналу. Розвиток людських ресурсів вклю-
чає діяльність, що належить до робочого прое-
ктування, здібностей, кваліфікації і мотивації  
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персоналу організації [1]. 
Вітчизняні дослідники розглядають роз-

виток людських ресурсів (персоналу) як окре-
мий напрям управління людськими ресурсами, 
самостійний від діяльності менеджерів з пер-
соналу, під якою розуміється діяльність, спря-
мована на розвиток здібностей працівників з 
метою їх постійного зростання і прогресу [2].  

Серед російських вчених під час визна-
чення сутності розвитку людських ресурсів 
можна спиратися на такі визначення. Так, О.П. 
Єгоршин визначає "розвиток людських ресур-
сів" як комплексний і безперервний процес 
усебічного розвитку особистості працівників 
організації з метою підвищення ефективності 
їх роботи [3]. На думку В.М. Маслової, розви-
ток персоналу – це сукупність заходів, спрямо-
ваних на розвиток людського потенціалу під-
приємств [4]. У трактуванні П.Е. Шлендера, 
розвиток людських ресурсів – це система захо-
дів, спрямованих на підтримку здібних до на-
вчання працівників, поширення знань і пере-
дового досвіду, навчання молодих кваліфіко-
ваних співробітників, усвідомлення управлін-
ським персоналом важливості розвитку спів-
робітників і зниження плинності кадрів [5, с. 
126]. Розвиток людських ресурсів – це струк-
тура, призначена для того, щоб допомогти 
співробітникам розвинути свої особисті і орга-
нізаційні навички, знання, і здібності.  

Аналіз наданих визначень дозволяє зро-
бити висновок, що розвиток людських ресурсів 
різні автори розглядають по-різному: як спе-
цифічний від діяльності, як процес, як систему 
"керованих дій" або "систему заходів", "струк-
туру" і т.і. Проте, як видно з більшості визна-
чень, на рівні дефініції розвиток людських ре-
сурсів розглядається як процес, спрямований 
на одержання досвіду на індивідуальному або 
організаційному рівнях, що відбувається шля-
хом навчання.  

Інший спосіб розгляду розвитку людсь-
ких ресурсів полягає в представленні його як 
відділу, функції або виду роботи. Розвиток 
людських ресурсів може розглядатися як роз-
діл або підрозділ в конкретній компанії, а його 
цілі та напрями визначають менеджери з роз-
витку людських ресурсів. Розвиток людських 
ресурсів відбувається шляхом навчання персо-
налу, підвищення кваліфікації, тренінгів, пере-
підготовки у навчальних аудиторіях, центрах 
перепідготовки кадрів та корпоративних уні-
верситетах. Розвиток людських ресурсів можна 
ідентифікувати з точки зору контексту і змісту 
– наприклад, навчання і організаційний розви-

ток у сфері страхових продажів. Навіть як від-
діл, функція, робота і назва фізичного просто-
ру розвиток людських ресурсів може бути ви-
значений як процес. 

Узагальнення наукових підходів до роз-
витку людських ресурсів дало змогу надати 
власне визначення розвитку людських ресурсів 
як процесу одержання знань і досвіду співробі-
тників з метою підвищення продуктивності на 
індивідуальному, груповому та організаційно-
му рівнях.  

Розвиток людських ресурсів охоплює дві 
головні сфери практики. Одна з них – це орга-
нізаційний розвиток (ОР); інша – навчання і 
розвиток (НР). Якщо організаційний розвиток 
зосереджений на організаційному рівні і пов'я-
заний з індивідуумами, то навчання і розвиток 
зосереджені на індивідуумах і пов'язані з орга-
нізацією.  

Основна мета професійного розвитку – 
створення сприятливих умов для розвитку 
працівників, які дозволяють їм гармонійно 
розвиватися, підвищувати свій професійний, 
творчий і матеріальний статус, що сприятиме 
стабільності і зростанню організаційної проду-
ктивності. Для вирішення цього завдання не-
обхідно розробити модель розвитку, яка є тео-
ретичною конструкцією, що поєднує в собі рі-
зноманітні методи, засоби і технології, які 
сприяють переходу персоналу на новий якіс-
ний рівень знань, навичок і досвіду. Досягнен-
ня цієї мети залежить від готовності працівни-
ків стати суб'єктами професійного розвитку, 
тобто від їх усвідомлення необхідності усебіч-
ного розвитку і підвищення соціального стату-
су, від рівня відповідальності працівників за 
результати своєї роботи та їх бажання сприй-
няття нового.  

Розвиток людських ресурсів на організа-
ційному рівні здійснюється у базовій організа-
ції. Під організацією можна розуміти корпора-
цію, бізнес-структуру, промисловість, урядові 
установи або некомерційні організації. Базова 
організація – це система із стратегічними ціля-
ми і завданнями. У міжнародному контексті 
базовою організацією для розвитку людських 
ресурсів може служити країна. Стратегічне ін-
вестування у розвиток людських ресурсів на 
цьому рівні може варіюватися від підтримки 
національної конкурентоспроможності робочої 
сили до ґрунтовного виведення країни з бідно-
сті і безладу. 

Базовою організацією може бути багато-
національна або глобальна компанія, що здійс-
нює свою діяльність на багатьох континентах і 
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в багатьох країнах. Такі компанії можуть 
вплинути на структуру розвитку людських ре-
сурсів і бути центром діяльності у сфері розви-
тку людських ресурсів. Специфіка розвитку 
людських ресурсів в міжнародних бізнес-
структур полягає в тому, що розвиток людсь-
ких ресурсів традиційно сприйнятливий до ор-
ганізаційної культури компанії та стосунків 
між її підрозділами.  

Форми й види базових організацій, особ-
ливо в міжнародному бізнесі, є достатньо різ-
номанітними. Кожна з базових організацій ха-
рактеризується організаційно-правовими умо-
вами діяльності, має свою специфіку, яка ви-
значає особливості розвитку людських ресур-
сів в міжнародному бізнесі. Ця різноманітність 
базових організацій зумовила доцільність ви-
користовувати в даному дослідженні термін 
"бізнес-структури" для позначення самостій-
ного суб’єкта господарювання, що здійснює 
свою виробничу, науково-дослідну або комер-
ційну діяльність в системі міжнародного бізне-
су, самостійно визначає місію, цілі та пріори-
тети свого розвитку, у тому числі й у сфері 
розвитку людських ресурсів.  

Принциповими характеристиками розви-
тку людських ресурсів бізнес-структур.   

1. Бізнес-структури – це створені люди-
ною підприємства, які керуються досвідом у 
визначенні і досягненні своїх цілей. Бізнес-
структури мають або невпинно розвиватися, 
або швидко руйнуватися, і саме розвиток люд-
ських ресурсів відіграє вирішальну роль у цих 
процесах.  

2. Людський досвід створюється і пере-
дається за допомогою процесів розвитку люд-
ських ресурсів і зумовлює постійні і /або тим-
часові вигоді бізнес-структури. Фахівці з роз-
витку людських ресурсів оперують потужними 
інструментами для того, щоб змусити інших 
думати, сприймати і діяти. З етичного боку 
дуже важливо, щоб ці інструменти не викорис-
товувалися в негативних, шкідливих або екс-
плуатаційних цілях.  

3. Фахівці з розвитку людських ресурсів, 
як правило, займають привілейоване станови-
ще в процесі доступу до інформації, яка вихо-
дить за межі і рівні індивідуумів, груп робочих 
процесів і бізнес-структури. Доступ до інфор-
мації спричиняє за собою відповідальність. 
Іноді потрібна гармонія, а іноді – різка правда. 

Ефективна практика в області розвитку 
людських ресурсів: 

інтегрує еклектичні теоретичні дисцип-
ліни; 

має задовольняти потреби і очікування 
акціонерів; 

легко керована, але і надійна; 
виконує оцінну функцію, як безперерв-

ний процес удосконалення; 
створена для підвищення ефективності 

бізнес-структури; 
спрямована на підвищення продуктивно-

сті; 
формується відповідно до стратегічних 

цілей та завдань бізнес-структури; 
заснована на співпраці; 
орієнтована на результат; 
використовує елементи стратегічного 

планування, щоб дозволяє бізнес-структурі ін-
тегрувати стратегічне бачення, місію, цілі у 
практичну діяльність; 

ґрунтується на аналітичному процесі для 
визначення пріоритетів власного розвитку; 

базується на цільових і змістовних до-
слідженнях; 

сприяє диверсифікації праці. 
Використання вищезазначених принци-

пів практики розвитку людських ресурсів має 
сприяти досягненню головної мети розвитку 
людських ресурсів – постійному накопиченню 
індивідуального і організаційного досвіду з 
метою  підвищення організаційної продуктив-
ності.   

Як сфера професійної діяльності розви-
ток людських ресурсів широко використову-
ється в діяльності бізнес-структур. Як будь-яка 
прикладна область, розвиток людських ресур-
сів може мати різні назви та виконувати різні 
функції. З цієї точки зору розвиток людських 
ресурсів можна розглядати як сукупність по-
глядів, що лежать в основі: 

навчання і розвитку; 
розвитку персоналу; 
технічного навчання; 
управлінського розвитку; 
розвитку управлінського персоналу і лі-

дерства; 
технології людської діяльності; 
підвищення продуктивності; 
організаційного розвитку; 
професійного розвитку; 
планування сценаріїв; 
організаційного навчання; 
управління змінами,  
підготовки кадрів. 
Розвиток людських ресурсів – це сфера 

поєднання теорії і практики, що знаходиться в 
основі інших, тісно пов'язаних сфер діяльності 
бізнес-структур: 

, http://www.nbuv.gov.ua/portal/soc_gum/Npdntu_ekon/ 
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планування людських ресурсів; 
організаційна і робоча ефективність; 
підвищення якості; 
стратегічне планування; 
управління людськими ресурсами 

(HRM); 
людські ресурси (HR). 

Визначення сутності та змісту розвитку 
людських ресурсів бізнес-структур, його ком-
понентів та методів дозволило встановити вза-
ємозв’язок ключових понять розвитку людсь-
ких ресурсів бізнес-структур, який подано на 
рис. 1.  

 

 
 

Рис. 1. Розвиток людських ресурсів: визначення, компоненти,  
методи та зміст 

 
Аналіз даних, отриманих під час дослі-

дження, дозволяє стверджувати, що розвиток 
людських ресурсів відбуватися на індивідуаль-
ному та організаційному рівнях. Практика роз-
витку людських ресурсів спрямована на одер-
жання знань і навичок, накопичення досвіду і 
підвищення кваліфікації персоналу, що дозво-
ляє вдосконалювати роботу груп, робочих 
процесів і бізнес-структури в цілому. При цьо-
му розвиток людських ресурсів може мати як 
позитивні, так і негативні наслідки. Позитив-
ний наслідок – невимушеність, з якою люди 
готові приймати участь в процесах розвитку 
людських ресурсів. Негативний наслідок поля-
гає у опорі змінам, який властивий людям, і це 
стосується і процесів розвитку людських ре-
сурсів, навчання та набуття нових знань.   
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